

教育部部署2022年普通中小学招生入学工作

# 严禁采集学生家长职务和收入信息

近日,教育部印发《关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》(以下简称《通知》),对中小学招生入学工作作出部署。

《通知》要求,各地要科学合理划定片区,建立义务教育阶段常住人口学龄儿童摸底调查制度,按照“学校划片招生、生源就近入学”的目标要求,为每所义务教育学校科学划定招生片区范围。教育资源相对均衡的地方,鼓励逐步实行单校划片,合理稳定就学预期。教育资源不够均衡的地方,积极稳妥推进多校划片,并将热点学校分散划入相应片区,推进片区间优质教育资源大体均衡,确保2022年招生工作全面实行划片就近入学。

《通知》强调,各地要健全义务教育入学报名登记制度,按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则,进一步规范报名信息采集。全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料。严禁采集学生家长职务和收入信息,不得利用各类APP、小程序随意反复采集学生相关信息。

《通知》明确,各地要全面落实公办

民办学校同步招生政策,民办义务教育学校要优先满足学校所在县(区)学生入学需求,不得跨设区的市招生。进一步压减优质公办普通高中和民办普通高中跨区域招生计划。

《通知》要求,各地要健全控辍保学长效机制,确保适龄儿童少年应入尽入。深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求,不得要求提供户籍地无人监护证明。认真落实符合条件的随迁子女在流入地参加中考

政策,对回户籍地参加中考的随迁子女,妥善做好考试招生报名服务工作。

《通知》强调,各地要切实加强组织领导,大力推进“阳光招生”,加强对主要政策和群众关注热点问题的解读工作,切实发挥社会监督作用。严格落实中小学招生入学“十项严禁”规定,畅通举报申诉受理渠道,严肃查处违法违规招生行为。各地要深入推进义务教育优质均衡发展和普通高中多样化有特色发展,为更好保障适龄儿童少年享有公平优质的基础教育创造条件。

据教育部官网

**鹤城区教师刘净彤获通报表扬**

本报讯(记者 彭静) 3月29日,湖南省教育厅下发《关于对刘净彤同志予以表扬的通报》,表扬她严格落实防疫责任,落实“四早”要求,第一时间发现并处置异常情况,为鹤城区发现此轮疫情突发的第一个病例作出重要贡献,为怀化市疫情防控应急处置赢得了宝贵时间,减少了疫情进一步扩散的风险。并号召全体教育工作者学习刘净彤在疫情防控工作中恪尽职守的高度责任感,严谨细致的工作作风和当机立断的处理能力。

时间回到3月16

日,当天早上,怀化市人民路小学学生按时上学,三年级十班的班主任刘净彤,像往常一样给班上每位学生进行晨检,检查学生出勤情况,将晨检情况及时上报到班主任群。可午检时,刘净彤发现一名学生看起来不太舒服,表情有些异样,急忙给她量体温,询问身体情况,多次体温测量为37.4℃。刘净彤用红笔在晨午检表上做了标记,并将学生立即带到学校的隔离办公室,同时联系了家长,告知其孩子情况,要求马上来接孩子就医,并通知家长医治康复后需要出示核酸检测阴性证明才能复学。

3月17日上午,刘净彤在班主任群里上报此学生发烧就医情况,晚上医院将此学生核酸检测结果异常情况上报给鹤城区疾控中心和鹤城区教育局,第一时间进行隔离治疗。

这便是鹤城区此轮疫情突发的第一个病例。也正是由于刘净彤认真细致组织学生晨午检,早发现、早报告,进而降低了疫情更大范围传播和扩散的风险,为快速有效地处置疫情作出了极大的贡献。

面对表扬,刘净彤连连说“守护孩子的安全是学校的天职、老师的本分”,自己只是做好了本职工作。她表示,自2020年新冠肺炎疫情暴发以后,疫情防控一直是保护校园安全、师生健康的头等大事,来不得半点马虎,更做不得半点虚假。

“晨午检不过是稀松平常的事,虽然无意间检出了第一例确诊病例,但我更加关心的是孩子的病情,只希望她尽快回到我的身边!”刘净彤说。

## 教育部长调研疫情防控



3月30日,教育部党组书记、部长,部应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长怀进鹏调研北京教育系统疫情防控工作。

怀进鹏强调,要深入贯彻习近平总书记在中央政治局常委会会议上的重要讲话精神,把确保师生生命健康、校园安全和教育系统大局稳定作为重大政治任务,坚持“外防输入、内防反弹”总策略不放松,坚持“动态清零”总方针不动摇,进一步强化教育系统疫情防控重点任务。

据微言教育

## 五部门要求加强高校在线开放课程教学管理——

### 严禁“刷课”等行为

据教育部网站4月1日消息,教育部等五部门发布《关于加强普通高等学校在线开放课程教学管理的若干意见》(以下简称《意见》)。《意见》提到,高校要严格学生在线学习规范与考试纪律。严禁“刷课”“替课”“刷考”“替考”行为。

《意见》指出,高校学生应当按照其所在学校选课要求,通过教务系统选修在线开放课程,签署在线学习诚信承诺书,遵守课程学习纪律和考试纪律。

严禁出借个人学习账号给他人使用,严禁通过非法软件或委托第三方

提供的人工或技术服务等方式获取学习记录和考试成绩的“刷课”“替课”“刷考”“替考”行为,严禁以任何形式传播课程考试内容及答案。

违规违纪行为一经查实,由涉事学生所在高校根据学生管理规定、学生纪律处分管理规定等,取消课程成绩,视情节给予警告、严重警告、记过、留校察看、开除学籍等相应处分,并记入学生档案。对参与组织“刷课”“替课”“刷考”“替考”并构成违法行为的学生,由有关部门依法追究法律责任。

据中新网

(上接01版)

从三年级就加入少年宫美术社团的刘金凤,自课后服务报名开始后,她也选择了绘画。“通过学习,我能更熟练地运用色彩搭配。”刘金凤说。

努力之后的好消息如期而至,凭借一幅“建党百年”主题的水彩画,刘金凤在2021年度“晨光杯”溆浦县少年儿童绘画比赛中获得小学组一等奖。

在专业教师和场地条件相对不足的情况下,如何因地制宜开展课后服务?思蒙镇中心小学合理利用现有资源,积极开设了24个兴趣社团,全校学生参与率达96%。

下课铃声响起,舞蹈社团的25个孩子在老师向玲的带领下到食堂,将桌椅挪开,把红色地毯铺好,脱鞋开始热身。

“尽管没有把杆和镜子,音乐设备也

只是一个蓝牙音箱,可孩子们的学习热情并未消退。”向玲是语文科任教师,但拥有12年舞龄的她主动请缨担任课后服务指导老师,希望带着这群农村孩子跳出自信与活力。

今年,鹿鸣学校以创建全国国防教育示范学校为契机,大力进行青少年国防教育相关课程和活动推广。记者看到,在开班的29个课后服务社团中,就有以国防知识和学生体能训练游戏为主要授课内容的国防体能班。

“谁说女子不如男,女孩也可以参军的。”3月28日,鹿鸣学校四年级学生曹熙参加了新学期的第一次课后服务,她选择的是国防体能社团,尽管身旁站着的大都是男生,但小姑娘仍用实际行动表达对军旅梦的向往。

校长郑高华告诉记者,2019年课后服务开展伊始,全校选择作业辅导的学生占80%,自上个学期“双减”政策落地以来,学生对社团的选择明显有了变化。“4000余名学生,有半数选择参加艺体类社团,学校更是开拓了整栋6层的功能楼作为课后服务场地。”

截至目前,溆浦县内85所中小学已全部开展课后服务工作,开展率为100%。“我们将按照上级文件精神,坚持立德树人理念,完善课后服务长效机制,整合资源,进一步细化措施,引进更多社会力量,丰富社团活动项目,引导课后服务健康可持续发展。争取把课后服务这件民生实事办成让学生受益、家长满意的民心工程。”溆浦县教育局党委书记、局长刘杰卫说。

**走读学生往返家校保持两点一线**

教育部发布学生疫情防控系列指南